

# EL DILUVIO

Diario político, de avisos, noticias y decretos

EDICION de la TARDE

Redaccion: Escudillers Blanchs, 3 bis, bajo. { Administracion: Plaza Real, núm 7, bajo  
Precios de suscripcion: Barcelona, 1'50 ptas. (plate) al mes. Fuera, 6 id. trim. Extrañ. 9 id.



## HERNIAS, QUEBRADURAS.

Se curan con el Braguero Regulador para graduar la presion á voluntad del paciente por retener las hernias rebeldes y la curacion de las recientes, á 20 y 25 pesetas uno, construido por el especialista Ramon Martí. Bragueros flexibles los hay á 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 15 pesetas uno.

Bragueros de goma para la curacion de los tiernos, infantes, á 4, 5 y 6 pesetas. Fajas higiénicas para evitar el aborto y la dilatacion del vientre, recomendadas por las eminencias médicas de España, á 12, 15 y 20 pesetas. Despacho: de 8 á 1 y de 3 á 8. Gran surtido en objetos de goma. 51, Carmen, 51, tienda.—EL REGULADOR.

## Crónica diaria.

### El suceso de esta mañana.

#### El director del mercado de San José herido.

Lo habíamos pensado algunas veces y así ha sucedido. Las amenazas, los odios y las intrigas habían de acabar algún día con un resultado deplorable, y éste, desgraciadamente, ha tenido su realización esta mañana.

Al pasar por la Rambla, frente al mercado de San José, hemos visto esta mañana inusitada animación. Esto nos ha llevado hasta la Dirección del mercado y allí nos han notificado que el director, don Ramón Olivella, acababa de ser objeto de un grave atentado y que estaba en la Casa de Socorro de la calle de Barbará.

Efectivamente; allí nos dirigimos, llegando cuando acababa de ser curado el herido. Este, según nos han dicho, presentaba fuerte hemorragia en la cabeza producida por tres golpes de martillo que le han abierto tres profundas heridas. A la Casa de Socorro acudió en los primeros momentos el concejal inspector del mercado de San José, don Juan Tauler, quien luego acompañó en un coche al herido á su domicilio. También había en la Casa de Socorro un gran número de vendedores de dicho mercado.

#### El hecho.

Dicennos que al dirigirse esta mañana, á las ocho, al mercado el señor Olivella, y pasando por la calle del Hospital, frente á la calle de la Cera, un hombre vestido con traje de mecánico se le acercó por detrás, y, sin previo aviso, le dió tres tremendos martillazos en la cabeza, dejándole sin sentido.

Inmediatamente algunos transeúntes recogieron al herido y lo trasladaron á la mencionada Casa de Socorro.

El agresor huyó, pero fué detenido ha poco. Se trata de un vendedor de pescado, descontento de dicho director, y que se ha querido vengar, hiriéndole por detrás.

La indignación contra el agresor en el mercado de San José es extraordinaria. No se habla de otra cosa esta mañana.

Aunque algunas veces hemos censurado la conducta de aquel director, también entendemos que los odios no se deben nunca exteriorizar en un atentado personal, máxime cuando se trata de un funcionario que, al fin, no hace más que lo que le mandan sus superiores.

Las protestas deben dirigirse siempre contra el que manda, nunca contra el que es brazo ejecutor de los mandatos, tanto si perjudican como si favorecen.

Este atentado contra el señor Olivella era ya de-cantado, porque contra él se habían suscitado los odios y las bajas pasiones, por ser la cabeza visible en el mercado de San José. Es una infamia incalificable, porque á lo que se iba era al asesinato.

Nunca, ni aún á nuestro mayor enemigo, es lícito atentar contra su vida, tanto más cuanto en esas cuestiones de mercados se ha trenzado la política de un modo ruin y asqueroso.

### El agresor.

El agresor del señor Olivella se llama Arturo Cantero (a) *Camilians* y es uno de los vendedores ambulantes de pescado que en los mitins predicaba contra el citado director.

Como decimos, poco después de la agresión fué detenido por la policía.

### Caçotilla.

Siguen las brigadas de nuestro excelso Ayuntamiento barriendo todas las tardes la calle de Mallorca, pero sin regar antes. Como sería inútil pedir que no se hiciese semejante porquería, consignamos únicamente el hecho para que se vea cómo entienden la higiene esos concejales que, para desdicha nuestra, están encargados de velar por nuestra salud é intereses.

El representante en Barcelona de la fábrica de cerveza La Cruz del Campo, de Sevilla, señor Pubill, nos ha remitido unas botellas de dicha marca, que resulta verdaderamente excelente.

No tildará el señor Canalejas de desagradecido á su correligionario y actualmente diputado á Cortes por Vich, señor Bosch y Alsina, pues este señor ha logrado formar en la comarca de Torelló, que pertenece al distrito que le proporcionó el acta de diputado, un *bouquet* de Comités que se denominan de la Unión Liberal.

Forman ese *bouquet* los Comités de San Vicente y San Pedro de Torelló, Masías y San Hipólito de Voltregá, Orís y San Quirico de Besora.

El trabajo de *organización* llevado á cabo por el señor Bosch y Alsina ha sido completo, pues esos Comités, que habrán sido ele-idos probablemente en familia, han nombrado presidentes honorarios al señor Canalejas y al conde de Romanones.

¡Qué popularidad tan manifiesta la de los dos presidentes! ¿Cómo podían soñar Canalejas y el de Romanones en llegar á la presidencia honoraria de los Comités de Torelló y su comarca y hasta del de San Quirico de Besora?

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar á sus destinatarios:

Marsella, No tener sin señas; Reus, Alentorn, sin señas; Arbós, Carlos Palau, Lista; Santaña, Francisco Galindo, rampla del centro 1; Toja, Salas, Alta San Pedro 5 1.º; Nápoli, Bechini, comisario, Exposicione Belle Arti; Hostalrich, Catalina Mas, Lladó, 7.

Por el buen resultado que está dando en los Dispensarios de puericultura de esta capital el caldo de cereales Vigor, empleado como suplemento alimenticio dentro del orden fisiológico y patológico, su autor, doctor Falp, como miembro que es de la Liga contra la mortalidad infantil de Cataluña ha regalado al presidente de la misma una gran cantidad de los expresados cereales para que sea destinada á aquéllos en favor del niño del pobre y madre que lacta.

### Conferencias y reuniones.

Se convoca á los obreros del ramo de construcción de coches y carrocerías para automóviles á la reunión extraordinaria que se celebrará esta noche, á las nueve y media, en el local social, calle de Poniente, 24, 2.º

••• Esta noche, á las nueve, en el Centro Autonomista Republicano de San Martín se celebrará un grandioso festival literario-musical.

••• La Sociedad de oficiales pintores de la barriada de Gracia, La Recién Nacida, celebrará reunión general ordinaria mañana, á las diez de la misma, en su local social, Montseny, 67, 2.º

••• La Junta municipal del partido republicano democrático progresista se reunirá mañana, á las cuatro de la tarde, en su Casino Constanca Progresista, calle de San Pablo, número 75, 1.º

••• La nueva Junta directiva del Centre Catalá de la Habana ha quedado constituida en la siguiente forma:

Doctor don Claudio Mimó, presidente honorario; don Andrés Petit, presidente; don Mario Rotllant, vicepresidente; don Francisco de A. Sorvite, tesorero; don José Folch, secretario; don Francisco Bailesteros, don José Baró, don José Castañé, don José Canangla, don Rafael Font, don Silverio Mayolas, don Manuel Maimó, don Adolfo Montaña, don José Murrillo, don Juan Paredada, don José Pell, don Joaquín Pérez, don Nicolás Planas, don Antonio Redón, don Carlos Sanchamenge y don Vicente Valls, vocales.

## REAL ACADEMIA DE CIENCIAS Y ARTES

OBSERVATORIO FABRA.—Observaciones sísmicas

Año 1911

Mes de Agosto

Semana del 4 al 10 ambos inclusive

DIAS EN QUE HAN OCURRIDO MOVIMIENTOS

### OBSERVACIONES

10 A las 10 h. 24 m. 44 s. las tres componentes del microsismógrafo Vicentini empiezan á registrar la repercusión de un terremoto poco fuerte y no muy lejano. Las oscilaciones mas intensas aparecen en la componente vertical y la duración del movimiento es de cerca 2 minutos. No se ha recibido ninguna noticia sobre este terremoto.

El director del Observatorio, José Comas Solá,

## La nueva biblioteca pública de Nueva York.

Ninguna biblioteca pública del mundo, con excepción de la del Vaticano, ocupa un edificio tan grande y suntuoso como la de Nueva York.

Se han fusionado en la nueva institución las dos bibliotecas Astor y Lenox, la primera de un millón cien mil volúmenes y la otra de doscientos cincuenta mil.

El nuevo edificio, situado en la Quinta Avenida, es todo de mármol y los cielos rasos están adornados con pinturas al fresco, ejecuta as por célebres artistas franceses, y con decir que el salón principal de lectura tiene trescientos pies de largo por ochenta de ancho se formará una idea de su tamaño.

El frente da á la Quinta Avenida, los costados á las calles cuarenta y una y cuarenta y dos y el fondo al bello parque de Bryant.

En este salón y en anaqueles al alcance de los lectores hay más de ochenta mil obras de referencia, para consultar las cuales no hay necesidad de dirigirse á los empleados, y para los demás libros á la disposición del público hay unos ascensores automáticos que á los diez segundos de pedido un libro lo ponen en manos del que lo necesita.

Hay salas especiales que contienen obras sobre música, historia americana, ciencias económicas, historia judía, literatura oriental, genealogía y bibliografía.

Pero lo que más llama la atención es una rica colección de libros con caracteres en relieve para los ciegos.

Ediciones raras, libros que valen su peso en oro, como, por ejemplo, el primero que se imprimió en el mundo, que fue la Biblia, por Gutenberg. De esta obra solo hay siete ejemplares.

Hay manuscritos de poetas, reyes, guerreros, novelistas y hombres de ciencia, entre otros, de Milton, Racine, Richelieu, Luis XIV, Carlos I, María Estuarda, Colón, Washington, Napoleón, Newton, Galileo y muchos otros de igual renombre é importancia.

Algunas estatuas y varios cuadros originales que adornaban la galería de la Lenox, entre otros el *Mil ou dictando á su hijo* y el *Paraiso Perdido*, también han sido llevados al nuevo edificio.

Además, la biblioteca recibe siete mil distintas publicaciones periódicas, revistas, diarios, folletos, en inglés, francés, italiano, español, holandés, alemán, ruso, polaco, árabe, chino, japonés, hebreo, portugués y griego.

El catálogo de la biblioteca ocupa doscientos volúmenes de quinientas hojas cada uno y es una obra maestra en su clase.

Compilarlo costó sesenta mil pesos y doscientos peritos durante dos años trabajaron incansablemente en tan ardua empresa.

## Margarita.

De día en día había sentido Daniel la sombra pavorosa que le ocultaba la luz.

Las blancas cuartillas de papel permanecían ante él inmaculadas y el pensamiento, sujeto como por un anillo de hierro, se negaba á dar las ideas que en otro tiempo, como haces de luz, brotaban y se esparcían sobre el papel, rodeando el nombre de Daniel de una gloriosa aureola.

Pronto tuvo que llamar en su auxilio á Margarita, la hermosa niña que había llegado como un sol de primavera á su hogar feliz hasta entonces.

Ella escribía, él dictaba; á veces la sorprendía pensativa, como meditando las frases ó corrigiéndolas, á pesar de que él nunca la había creído capaz de seguir el vuelo amplio y poderoso de sus ideas.

A veces él se reía al ver aquella manecita tan blanca y tan fina, acostumbra á manejar la seda de algún bordado ó de algún búcaro, manchadas de tinta; otras lloraba cubriéndolas de besos.

¿Qué sería de ella y de su madre el día que ciego é inútil no pudiera trabajar?

La sombra oscura se espesaba más y más y el cerebro, tal vez afectado por la enfermedad, ó ya por el dolor, había perdido su hermosa lucidez. El editor del periódico le había dicho:

—Es necesario que descanse, que se vigore, porque en estos últimos tiempos falta nervio.

Entonces Daniel se hundía más en la amarga tristeza y la enfermedad fué más aprisa. Un día se encontró con que no veía nada, nada, ni el bello rostro de su mujer ni la hermosa luz del sol. Estaba ciego.

Su fuerza varonil se desplomó como un edificio destruido por la base, y cayó en negro y sombrío abatimiento.

Margarita, alegre y bulliciosa, al parecer, llenaba á veces la atmósfera que rodeaba al ciego de algo fresco y delicioso que mitigaba un poco aquel espantoso sufrimiento moral.

Pero aquella fingida alegría, que era un esfuerzo de misericordia y de amor, llevó al ánimo de él la desconfianza.

Una mañana, la madre de Daniel le sorprendió poniéndole en los brazos una niña,

esperada ya por él con mezcla de alegría y de dolor.

—Aquí tienes la hija de tu amor—le dijo. Le habían ocultado los dolores y sufrimientos de Margarita.

Tocó las carnes de la niña, suaves como plumón de cisne, la cubrió de besos y guiado por su madre se acercó al lecho donde estaba su mujer.

Y abrazados y unidos lloraron con desgarrados sollozos por aquel día que habría sido de inmenso placer en otras condiciones.

Regresó á su habitación aun más triste y abatido. Daniel pensó hondamente en su hija. ¿Cuál sería su porvenir? Sus ideas, enlazándose, le sugirieron otras tristes y funestas.

Los recursos allegados por él debían haberse acabado y su primera hija... los oculistas... la primera operación que pensaban hacerle... para todo esto se necesitaba dinero; ¿de dónde sacaría Margarita? Llamó á su madre.

—Madre—la dijo—, ¿Margarita ha vendido sus alhajas?

—No, no ha vendido nada—la contestó ésta, sin penetrar el alcance de esta pregunta.

Entonces el ciego quedó con el espíritu en tinieblas, más negras que las en que vivía desde que había cegado, y una idea fija, tenaz, quemante, aparecía grabada en esa negrura. ¿De dónde salía el dinero que gastaba en su casa?

Era una noche sombría, oscura. El cielo, sin ninguna estrella, se iluminaba ora sí, ora no, con culebrinas de fuego que se hundían en la inmensidad, dejando la noche más lóbrega y temible.

Margarita, envuelta en un manto negro, cruzaba las calles de la ciudad recelosa y tímida, como una mujer honrada que se expone heroica á peligros desconocidos.

Algunas tranochadoras que también recorrían las calles de la ciudad se detuvieron.

—¿Ves? Esta es la esposa de Daniel. Y se sonreían con malicia.

Ella seguía apresurada, temblando, y si alguien se hubiera acercado habría visto

lágrimas en los ojos y palidez en aquella frente...

Y mientras esto pasaba en la calle, Daniel, que la había sentido salir, se apretaba las sienes próximas á estallar y murmuraba:

—La vil, la miserable. ¿Será capaz?

Un buen oculista había arrancado las cataratas de los ojos de Daniel.

La hermosa luz había vuelto á reflejar en sus pupilas y pudo contemplar el rostro bellissimo de su mujer y el de su pequeña hija; al primer momento, las atrajo con loco transporte; pero luego las apartó con violencia...

Margarita creyó en un acto de locura. ¡Había el pobre sufrido tanto!

Días después, ya Daniel andaba por toda la casa y había establecido un hábil espiouaje.

¡Sí, era verdad su desgracia! Margarita hacía misteriosas salidas, de las cuales volvía pálida y temblorosa.

Un día, ella había salido y él resolvió buscar la prueba para consumir su venganza.

Entró en el gabinete de costura.

Era allí donde él debía registrar.

La máquina de coser, abierta, parecía esperar que su dueño continuara alguna labor empezada.

En una mesa de madera sin pulir, que así podía ser una escribanía ó una mesa para coser, estaban en revuelta confusión retazos de tela, números de periódicos, encajes de alguna caja diminuta encintada y

perfumada que el padre alzó para besar... Debajo de ella había una carta, cuyo sobre en blanco no decía nada.

¡Oh, la prueba!

Y temblaba aquella carta en manos de Daniel, como tiembla la hoja del árbol sacudida por ruda tempestad.

Rompió el sobre. Era de Margarita.

Las letras, como pequeños seres animados, se movían, se enlazaban, huían.

Era imposible leer.

Daniel, á riesgo de cegar más irremediablemente que la vez primera, se acercó á la cruda luz de la ventana y leyó:

"Señor editor: Anoche dejé en la Redacción el último artículo que saldrá de mi pluma, pues ya Daniel puede escribir. ¡Oh! Que no sepa jamás que he usurpado su nombre para sostener ese mismo nombre que es el orgullo de su hogar y la alegría de mi corazón."

El papel se escapó de las manos de Daniel...

Luego aquellas misteriosas salidas eran para llevar su trabajo á la imprenta. Luego aquella niña delicada tenía el espíritu de la mujer del Evangelio.

—¡Oh Margarita, Margarita mala!

Y cayó de rodillas, tendiendo las manos como si estuviera presente...

Entonces unos brazos móbidos abrazaron su cuello y una voz dulcísima murmuró á su oído:

—Pero Daniel, ¿te has vuelto loco? Dudas de mí... y, sin embargo, te he amado con toda mi alma, con todo mi cerebro y todo mi corazón...

MARY FAITH.

4

## Cosas de Abisinia.

A los abisinios se les calumnia; se les supone cafres, brutos, cerriles, y esto no es verdad.

Hay abisinios con bastante talento, con sensibilidad aguda. El capitán Anaratone ha permanecido nueve años en Abisinia, recogiendo cantos y leyendas populares.

He aquí algunas muestras del ingenio abisinio.

Canto bélico:

"El que tiene un hijo varón que no es ambicioso ni valiente, debe enviarle á arar, como si fuera un buey pacífico."

He aquí un canto de amor:

"Ojalá se transformara la calle por donde pasaste y donde pusiste tus pies en un arroyo para que pueda quitarme la sed, pues ardo en amores por tí. Te sienta cuando pasas co-

mo siento el rumor de las alas del águila cuando vuela y el zumbido de las abejas cuando van á libar miel. No trabajo porque tu amor me ha vuelto loco. Con mis lágrimas benchiré los barrancos para que no puedas huir lejos de mí."

Refranes abisinios:

La verdad y la mañana poquito á poco se aclararán.

La bondad de una cosa depende de quien la trata, como la bondad de la carne depende del cocinero.

Levanta al caído, no olvides al muerto.

Al papel y á la mujer hay que examinarlos bien.

Este refrán abisinio tiene en castellano una forma más redondeada.

## La población de los Estados Unidos.

En la primera decena de Diciembre de 1910 se publicaron en Washington los resultados del último censo de población efectuado en los Estados Unidos, resultando la población total del territorio de la Unión norteamericana 91,972,260 individuos. En 1900 era de 75,500,000. El aumento ha sido, por tanto, mayor de lo que se esperaba. En el decenio de 1870 á 1880 el aumento fué de 30.1 por 100 y de 20.7 en los años de 1890 á 1900.

La inmigración ha contribuido mucho al desarrollo de la población. El 45 por 100 de ésta habita en las ciudades. El acrecentamiento es menor en los antiguos Estados agricultores del Este, del centro del Oeste y del Sur, es decir, en el Iowa, Missouri, Kentucky, Maine, Nuevo Hampshire, Maryland, Virginia, las dos Carolinas y Georgia. En Iowa la población ha disminuido en tres décimas por 100 habitantes y en Nuevo Hampshire sólo ha aumentado en un cuarto.

En los nuevos Estados agricultores el incremento ha sido, en cambio, muy rápido. En el Dakota meridional, en el Colorado y en el Utah el aumento oscila entre el 30 y el 50 por 100. En el Dakota septentrional, el Wyoming, Nevada, California, Nuevo Méjico y Arizona ha sido el aumento del 50 al 100 por 100 y en el Oklahoma, Idaho y Washington superior al 100 por 100.

En los Estados del Este, Nueva York, Connecticut, Massachusetts y Rhode Island, ha aumentado considerablemente y casi exclusivamente el número de habitantes de las ciudades. Así la población de Nueva York se ha elevado de 3,437,202 individuos á 4,766,883. También se han desarrollado de una manera enorme las ciudades de la costa del Pacífico, así como los centros comerciales del Sur Atlanta y Birmingham.

Comprendiendo todas las dependencias de los Estados Unidos, la población total de la República es de 101,100,000 almas.

## Cómo se alimentará el hombre del porvenir.

Un organismo saludable implica nutrición completa, y para que ésta tenga lugar es necesario enseñar á comer, lo que se conseguirá, tal vez, enseñando al niño el método con que la Naturaleza le ordena tomar sus alimentos.

El profesor Russell H. Chittenden ha escrito una obra acerca de *La nutrición del hombre (Nutrition of Man)*, en la que dice: "Sería fácil demostrar por medio de números el gran desperdicio de comida que tiene lugar por el exceso de ingestión, más allá de lo que requieren las necesidades físicas y las exigencias de la higiene." No se necesita gran esfuerzo para ver claramente la enorme economía que representaría por cabeza si se ajustase la alimentación á la medida de una justa base fisiológica. La economía de la comunidad, de la familia, podría ser bastante para constituir la diferencia entre la escasez y la abundancia, entre la pobreza

y la riqueza.

Las generaciones futuras deben ser educadas acerca de este punto; debe enseñárseles á comer como es debido. La calamidad actual es que se come demasiado. El hombre del porvenir, que haya aprendido á comer, no engullirá los alimentos. El peor enemigo que tenemos que combatir es el hábito. La generación presente tiene el hábito de *desfrosa*—tres comidas diarias, cuando no cuatro. No las necesitamos. El proveerlas es un sacrificio; el comerlas, una carga.

En el porvenir, el hábito de husmear por ellas se habrá perdido; no habrá horas de comida. La gente aprenderá á aguardar para su alimento hasta que realmente lo necesite. Entonces se sentarán á comer en paz, y con gusto, saboreando cada bocado con delicia, hasta que se agote el apetito. El cuerpo, entonces, hará lo demás.

## El manejo de las masas.

El manejo de las masas es muy difícil. Sin embargo, el profesor Hollaender se ríe de esta dificultad.

Había en Berlín una muchacha verdaderamente fenomenal. De cintura para arriba estaba en los puños huesos y de cintura para abajo... no hace falta decir lo que tenía, basta decir que lo tenía todo muy gordo; y la grasa se había refugiado en la parte anterior.

Era de un efecto deplorable ver una calavera descarnada, un pecho, mejor dicho, dos echos escuálidos y después unas caderas de vaca, unas piernas de ternera y un nalgatorio (con permiso de Percebea) característico, es decir, "de característica del género chico."

La pobre muchacha era muy desgraciada por una parte y por otra. El profesor Ho-

llaender la llevó al hospital, la examinó de arriba á abajo y sonrió.

—Aquí hay muchas riquezas; pero mal repartidas.

Lo que ocurre con todas las riquezas. El doctor cogió una jeringa, extrajo la grasa superflua en la parte inferior y, como quien hace churros, la jeringó por toda la parte superior.

La asimilación fué maravillosa; al cabo de nueve meses la muchacha quedó como nueva.

En todo el cuerpo, equitativamente repartidas, lucía apetitosas mollas.

El doctor se enamoró de la obra de su jeringa y es posible que la haga su esposa.

El sabio operador ha repetido la prueba con un toro, y el animalito ha dejado de tener las patas flacas y gordo lo otro.

# Marítimas.

## Movimiento del Puerto.

11 Agosto : Embarcaciones llegadas desde el amanecer.

De Marsella, en 20 horas, vapor "Andalucía,, de 1,251 toneladas, capitán Pérez, con cargo general.—De Alicante, en 2 días, vapor "Francolí,, de 589 toneladas, capitán Colome, con cargo general, 75 cabras y 91 pasajeros.—De Tarragona, en 6 horas, vapor "Ciudad de Mahón,, de 540 toneladas, capitán Picornell, con 8 kilos legía a la orden.—De Sóller, en 8 horas, vapor "Villa de Sóller,, de 190 toneladas, capitán Calafell, con cargo general y 16 pasajeros.—De Palma, en 12 horas, vapor correo "Bellver,, de 783 toneladas, capitán Amengual, con cargo general y 49 pasajeros.—De Marsella, en 20 horas, vapor "San José,, de 588 toneladas, capitán Pareja, con cargo general.—De Palma, en 5 días, bergantín-goleta "Conchita,, de 92 toneladas, capitán Valent, con efectos.—De la mar, en 16 días, vapor "Kelvin,, de 62 toneladas, capitán Zulueta, con pescado.—De Melilla, en 3 días, vapor "Tintoré,, de 706 toneladas, capitán Sensat, con cargo general, 66 bueyes y 17 pasajeros.—De Cardiff, en 9 días, vapor "Gorbea Mendi,, de 1,598 toneladas, capitán Nardiz, con 3,850 toneladas carbón a la orden.

## Despachados.

Para Cette, vapor "Villa de Sóller,, capitán Calafell, con efectos.—Para Málaga, vapor "Colón,, capitán Terradas, con ídem.—Para San Esteban, vapor "Santiago López,, capitán Suárez, con ídem.—Para Génova, vapor alemán "Tunis,, capitán Korfage, con ídem.—Para Marsella, vapor "Santa Ana,, capitán Rubio, con ídem.—Para Palma, vapor correo "Jaime I,, capitán Terrasa, con ídem.—Para Cette, vapor "Ciudad de Mahón,, capitán Picornell, con ídem.—Para Palma, pailebot "Virgen del Mar,, capitán Colomer, en lastre.

## Servicio telegráfico y telefónico de nuestros corresponsales. Madrid, provincias y extranjero.

Del litoral y del interior.

Madrid, 11 Agosto.

**Tánger.**—Un radiograma de Rabat dice que el general Moïnier marchó en dirección al E. te de Zeumur. Guerrum ha enviado emisarios a otras cabilas, excitándolas a la rebelión. Dicese que los bereberes han saqueado las tiendas de los israelitas en las afueras de Sefri, sin lograr entrar en la ciudad.

Las noticias de origen francés tienden a presentar intranquilizadora la situación en los alrededores de Fez.

El gobernador de Sapi ha escrito al sultán pidiéndole socorros con urgencia.

Las amofallas sherifianas han dejado de frecuentar Alcázar desde la evacuación del fondack, pues se han enterado por el capitán Ovilo que los soldados armados que entren en la zona de influencia española quedan sujetos a dicha jurisdicción.

**Centa.**—Ha fundado el vapor inglés *Yebesjedid*, procedente de Casablanca. Conduce 200 reses para el consumo de la plaza.

## EXTRANJERO.

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

### Una explosión.

Paris, 11 (25).

**San José de Costa Rica.**—En una fábrica de pólvora del Estado ha ocurrido una tremenda explosión. Han muerto varias personas y otras muchas están heridas. Los daños materiales son cuantiosos.

Una bomba.—Fin de huelgas.

Paris, 12 (6).

**San Luis.**—Ha estallado una bomba en una casa habitada por italianos. Ha habido dos muertos y 14 heridos graves. El propietario había sido amenazado por la Mano Negra.

**Londres.**—Las huelgas que se sostenían hasta ahora en esta ciudad han sido solucionadas definitivamente.

### La entente.—El tifus.

Paris, 12 (6'5).

*Le Figaro* dice en un despacho de Berlín que la entente entre Francia y Alemania está hecha sobre la base acordada en 1903, más severamente aplica la.

*Petit Parisien* dice que en el ministerio de Negocios extranjeros se considera infundada la noticia de que Hafid esté atacado de tifus.

## ULTIMOS PARTES.

### Por unos suspensos.

Madrid, 11 Agosto (10 mañana).

En las prisiones militares de Madrid está sufriendo arresto de un mes, impuesto en vía gubernativa, un capitán de infantería profesor de la Academia de Toledo.

Este castigo, que en apariencia se funda en la conducta privada de dicho oficial, tiene, no obstante, un fondo distinto y está llamado tal vez á originar derivaciones y consecuencias resonantes.

Al parecer, el capitán en cuestión, obrando en los exámenes con absoluta independencia de criterio, suspendió á un alumno del último curso.

Ello disgustó á un superior jerárquico y dió origen á que por iniciativa de éste se reunieran en tribunal de honor los compañeros del hoy castigado para juzgar si eran ó no poco honorables ciertos actos de la vida del denunciado.

Los reunidos declararon que la conducta de sus compañeros era irreprochable en todos los terrenos y el jefe, poco conforme con esta sentencia, gestionó y obtuvo el arresto del capitán y su separación del profesorado de la Academia.

Como las leyes militares prohíben hacer reclamaciones de los castigos hasta después de cumplirlos, aun tardará algunos días el asunto en tomar otro aspecto.

Se dice también que los que declararon honorable al profesor de la Academia de infantería, se han sorprendido no poco del arresto de la superioridad.

La cuestión, dicen algunos colegas que han hablado de ella, será tratada en el Congreso en una de las primeras sesiones.

### Lo del "Numancia,"

**Cádiz.**—El comandante general del apostadero ha escrito una alocución dedicada á la marinería con motivo del suceso del *Numancia*.

Dicho documento se imprimirá y se repartirán ejemplares en todos los barcos de guerra y en las dependencias de la Armada.

### Cuestiones obreras.

**Santander.**—Convocados por el gobernador han vuelto á reunirse ayer tarde en la residencia oficial las Comisiones de huelguistas con los representantes del Ayuntamiento, Cámara de Comercio y Junta patronal.

Después de tres horas de discusión se firmó un acta declarando libre el trabajo en los muelles y dejando en libertad á los comerciantes y consignatarios de llamar á los obreros que más les convengan.

Con esta medida ha quedado terminada la huelga y los obreros, satisfechos, reanudarán hoy el trabajo.

Anoche han recorrido las calles centenares de obreros dando vivas al gobernador y al comercio por haber arreglado el conflicto.